

La Región

Franqueo concertado

Periódico bisemanal

DIRECTOR

D. MIGUEL SOLANO

Oficinas: San Esteban, 5

Telegramas: Región

ELIXIR VIDA ESTOMACAL
DEL
DR. SACRISTÁN

La preparación más moderna y única que cura pronto y eficazmente el estómago e intestinos.

De venta: Farmacias y Droguerías, a 3'50. botella.

Autor: SEGOVIA

BATERÍA DE COCINA, A DOS PTAS. KILO

FERRETERÍA MADRILEÑA

— GRANDES ALMACENES —

DE
ALFONSO L. FERRERO

Mayor baja, 20.-(ENCUERO SAN ANDRÉS)

LIBERTAD Y DISCIPLINA

Hace días, los periódicos dieron la siguiente noticia ocurrida en El Ferrol. Un soldado de Infantería de Marina, Pablo Hernández García, no quiso arrodillarse durante la misa que se celebraba en el Parque del Arsenal y en el momento de alzar el celebrante, a pesar de las órdenes que con tal motivo le transmitieron un cabo, un sargento y el teniente que los mandaba.

Terminada la misa se dió cuenta de lo ocurrido al comandante general del apostadero, ante cuya autoridad declaró Pablo Hernández que era protestante, por cuya razón no rindió un homenaje que pugna a sus convicciones. Al soldado se le sigue sumaria.

Con tal motivo la prensa republicana y aún parte de la liberal ha comentado el incidente a su manera, protestando de semejante atropello e invocando a grito pelado el respeto a la libertad de conciencia.

Y, o estos elementos radicales andan siempre a caza de algún suceso donde puedan zaherir a los que por sus doctrinas o por su modo de obrar llevan la más nidalga representación del orden, o la sacrosanta libertad tantas veces puesta en entredicho se les ha subido a la cabeza y les ha dejado incapacitados para razonar lógicamente.

El hecho de involucrar las

ideas de libertad y disciplina nos lo demuestra explícitamente. Si al soldado Pablo Hernández se le sigue sumaria, no es ni mucho menos por no arrodillarse ante la Hostia Santa, sino por haber desobedecido órdenes superiores.

Sagrada es la libertad de conciencia, que no vamos a negar lo que consignado está en el Código fundamental, y no será el Ejército quien no la respete; pero el poseer ideas contrarias a la religión católica no puede ser nunca pretexto para desobedecer a un superior, que son faltas graves a la disciplina.

El soldado, como cualquier otro ciudadano, puede tener la idea religiosa o política que le parezca; pero no puede hacer ostentación de ella cuando con esto falte a sus deberes militares. Si así no fuera, veríamos a cada momento negarse un soldado republicano a presentar armas al paso del Rey; y un socialista negarse a disparar contra los moros en Melilla, porque imbuido en las antipatrióticas ideas socialistas, pensara que los moros obraban bien defendiendo su territorio.

Es esto tan absurdo que no vale la pena de discutirlo, y mentira parece que unos periódicos serios traten de dar al suceso una importancia que en realidad no tiene.

En el acto realizado en el Ferrol por el soldado Pablo Hernández no hay más que un acto de desobediencia, que será justamente castigada por los que tienen el deber de velar por el orden y la disciplina en el Ejército.

Pero no hay motivo, ni aun pretexto, para que se hable de la libertad de conciencia a la que nadie ataca, a quien todos respetamos, pero que debe ser respetada sin que por ella se quebranten leyes fundamentales que están por encima de todo, porque amparan y defienden más altos y más generales intereses.

PEQUEÑECES

El convento de Santa Clara.

Sean estas líneas la despedida única, dedicada a esas humildes religiosas, que después de largos años de destierro se han visto privadas de su casa, de su santuario, del palacio de sus tradiciones, y hasta de aquel trozo de tierra querida que había de cubrir sus cuerpos, y que hoy, el progreso moderno a las voces de su *caudillo*, transformará en confortable vivienda para albergue de los ricos.

Guadalajara, el pueblo hospitalario por excelencia, no ha querido despedir a las infelices monjas que tantos años en él vivie-

ron; y cuando con el dolor pintado en el rostro las vimos abandonar su convento, solas, sin una mano cariñosa que las despidiera, en unos pobres coches de tercera marcharon a otro sitio donde no solo las dirigieran miradas de curiosidad a su paso por las calles.

Canals y Alcudia, han sabido recibir con verdadero cariño a las religiosas de Santa Clara, y si en Guadalajara fueron despedidas por escaso público, en cambio allí, las autoridades (que aquí no las vimos) y el pueblo en masa con músicas, banderas y estandartes, fueron a recibir las: celebróse una misa en la que comulgaron la mayoría de los fieles de ambos pueblos, y el entusiasmo demostrado en los primeros momentos ha seguido en días sucesivos en funciones religiosas que se han celebrado.

Ya parece que pueden vivir tranquilos los vecinos de Guadalajara, pues desapareciendo ese *macabro* convento, oprobio de esta ciudad, donde vemos tan hermosos edificios, no es extraño que podamos admirar muy pronto en sus solares confortables casas de vecindad, con el odioso estribillo para los inquilinos: *el casero*.

Si las monjas salieron de Guadalajara con el corazón quejumbroso del débil, que se ve arrojado porque no hace falta (o porque lo hace en casa), con qué tranquilidad y alegría habrán besado los muros de su nuevo convento, donde la mano de un sabio y virtuoso sacerdote, D. Remigio Albiol, rector del Seminario de Valencia, ha sabido crearlas un Asilo de paz y de dulzura en medio de la alegre huerta valenciana, donde si hay sucesos como los de Cullera, no faltan tampoco pueblos enteros que victorean a las sencillas religiosas que salen de una población que las despide como congratulándose de su marcha!

Vayan con Dios las religiosas del antiguo convento; y cuando hablen con las gentes de Canals, no comparen nunca ante ellas su recibimiento con la despedida que se las hizo en Guadalajara.

POLUX.

MIS POESÍAS

MI ESTILO

Mi rima se inspira en cosas sagradas, mi rima se inspira en cosas grotescas, en cosas hieráticas, en cosas burlescas, que en mi vaso de oro, libanse escanciadas.

Son llenas de savia todas mis tonadas, tienen los sabores de clásicas grescas, tienen los colores de caras goyescas, tienen los perfumes de noches doradas.

Mi estilo es gracioso, ameno y festivo, carnal y sagrado, humano y lascivo, y guardo en mi mente, la rima secreta.

Y canto mis ténues canciones sonoras... y pasan, y pasan, las prosaicas horas; ¡y mi lira eutona, himnos de poeta!

MI MUSA

Ni es mujer, ni es reina, ni angel, ni príncipe, ni suspiros, ni suspiros (cesa, ni ilusión, ni sueño, ni recuerdo vago; irreal mi musa, tiene un tal amago, que guarda mi alma de su encanto presa.

Dos ojos de fuego, dos labios de fresa, besos cristalinos, rielar de lago,

belleza divina, amoroso halago, pan sávido y puro, que parto en mi mesa.

Las blancas cuartillas hace que se llenen, mi musa de versos, que sabores tienen de un panal ignoto, místicas mieles;

y ofrezco mis rimas, y al brindar ofrendo por ella mis cantos, y en mí, voy sintiendo de la dulce vida las amargas hieles.

MIGUEL SERRA Y BALAGUER.

Crónica de viaje

De Guadalajara a Sigüenza y Atienza.

En la marquesina del andén, ululean aún los penetrantes silbidos de la locomotora.

El rápido arranca trepidante, domineador, jadeando iracundo el ventilador.

Salimos. Atrás va quedando Guadalajara, en mitad de la campiña jugosa y alegre. La bruma grisacea que parece emerger de los lares del Henares, se desvanece lenta, plumbando el cielo que exhala un hedor deletéreo...

El tren corre ya, desenfundado, veloz. Las ruedas baten en los rieles, ese persistente musiquero, estridente y metálico, que arrulla y casi adormece.

Los postes del telégrafo bailotean en convulsiones macabras, y entre blancas masas de humo, se desgrana el silbido agudo de la máquina, prolongado, quejumbroso, como un eco de cantiga trashumante...

El departamento, va desierto. En el contiguo, tendido a la larga, un señorón obeso de calvita prócer, ronca tan sonoramente como un órgano de catebral.

El tren pasa por una y otra estación sin moderar la velocidad y sin hacer alto.

La vega ubérrima por donde el Henares regoja grácil y pueril, tiene halagos de soñadora belleza. A uno y otro lado de la vía, se exhiben predios lozanos, esmaltados de mieses que inclinan sus cabecitas rubias, semidoradas... Más lejos, aisladas, nítidas como un girón de arniño, prácticas casitas asomadas en la línea afrondada de árboles verdes... Y por el comedio de los campos, carreteras polvorientas, por las que rueda perezoso algún carro de mies; y caminos arenosos, parduzcos, que corren ondulando de un pueblecillo a otro...

Por fin el tren se detiene en una estación.

—¡Baidés, tres minutos!—grita una voz.

Mi compañero, que ya ha despertado, canta como un tábano, zumbón, un aire flamenco.

La estación queda atrás. El tren se interna en la montaña.

Y el paisaje, cambia. Por todas partes, terreno montuoso, agreste. Montañas rocosas, de piedra viva; acantilados colosales, que se sostienen por un prodigio de equilibrio; sillares enormes, aguzados, enhiestos.

Y abajo, amenazadoras, erguidas, pirámides enlazadas, en una arquitectura atrevida, abrupta, embovedan la boca

horrída del túnel, en el que el tren se precipita rugidor, furioso, silbando y estremeciendo con su trepidante e impetuoso correr, los cóncavos del túnel, en el que quedan flotando girones de humo negro y espeso...

Pronto la distancia se acorta y la árida perspectiva cambia.

Otra vez, el valle reidor y alegre tocado de rojo, los campos de espigas regonzonas y amarillentas como viejas maldicientes, las arboledas plumbeas...

Y en el confin, casas y torres apiñadas en majestuosa armonía, en pintoresco conjunto, forman la urbe de una ciudad noble y solariaga, en cuyas techumbres viejas y humildes, hay ingénuo algo que habla de antiguas tradiciones de blasones y de historia. Es Sigüenza.

El tren se detiene. Desciendo.

Sigüenza tiene una avenida señorial y aristocrática. Las construcciones modernas, abundan. Sus calles estrechas, tienen esa angostez hierática que es la característica de las ciudades viejas. Pero en la parvedad, hay cierta nota de buen gusto, que atrae.

En una fonda coquetona y pulcra, me entero. El coche de Atienza, ha partido ya. Tengo que esperar al otro día. ¡Paciencia!

II

La mañana está fría. La niebla decorará con sus girones el cielo y se vé tremelucir, tímida, alguna estrella. Son las cinco.

El coche, desvencijado, lleva un ruido infernal. Trepida que es una bendición. Es un vehículo de música. Pero anda bien. Los jameigos, ágiles y corredores, garralean los cascabeles guapamente y el conductor entona briosas coplejas, que desfilan muellemente su epigrama sentimental y campesino.

Vamos tres personas: Una vieja rancia y pitañosa que respinga continuamente la nariz; un ornato y boludo señor corredor de pimentones, y este cronista tímido y ramplín...

En Atienza cambia de tiro el coche.

Nos vamos acercando a la sierra. El terreno grisáceo denuncia los criaderos de pizarra.

Las ventas, los pueblecillos, pasan como una decoración de magia.

Y llegamos a Atienza.

En la crónica siguiente, hablaré de esta villa. Hay en ella un hábito caduco de hidalguía... Escudos, blasones... Por todas partes restos braveantes de feudal grandeza... En ellos deben dormir estultos recuerdos, de heraldía... de gloria.

Y el castillo... Ruinas sagradas en cuyos intersticios, viven las proezas, el espíritu de una nobleza, belicosa, hidalga, que pasó ya...

SIDI CURRITO.

Atienza 27 Julio 1912.

PARA LAS MADRES DE FAMILIA

El miedo en la niñez

También se asusta al niño contándole historias terroríficas de brujas, fantasmas, duendes, en donde se le presentan cuadros e imágenes espantosas que, después, reproduce ante su imaginación con mayor ardor fantástico, siendo causa de innumerables alucinaciones.

Los niños muestran aversión a las personas que les hicieron miedo. Cuando una persona que tal cosa hizo se presenta ante el niño, este reproduce en su memoria el acto que en otra ocasión realizó la susodicha persona, y no bien la ha visto, cuando entra en un periodo de agitación nerviosa gritando, si sube a hablar: «El coco, el coco, que viene el «coco» tratando de ocultarse entre la cabeza y hombros de la persona que lo sostiene, lo cual nos demuestra que, a más

de mostrar el niño aversión a esta persona, la siente hacia el miedo. Es lógico y natural que a la naturaleza del niño como a la de todo ser viviente animal, le sean agradables las plácidas emociones y deteste las sensaciones bruscas. El niño huye del miedo, o para mejor decir huye del peligro que su instinto de conservación le dicta y expone: cuando a un niño mandamos por un objeto, de noche, a una habitación retirada y oscura, le vemos retraerse y disculparse por no exponer su débil naturaleza a las sensaciones del temor, acto que nos revela que el niño desea escapar a esta clase de pasión. Luego, madres de familia, no contrariéis a la naturaleza del niño; cuanto hagáis a su contra será en contra, no solo de vuestro hijo, sino de vosotras mismas; por lo tanto, de toda vuestra familia, de la sociedad en que moráis, de la patria a la que pertenecéis y de la humanidad a la cual estáis, o estamos, mejor dicho, agregados cual imperceptible átomo de materia cósmica agregado al Universo, de grandísimas extensiones.

Para que veáis que el miedo en el niño es causa de los más terribles trastornos, os expondré las frases bellas que un profundo observador y filósofo nos ha dejado escritas.

Describe este autor los efectos que el miedo causa en «aquellos niños desgraciados a quienes se ha complacido en contar las más terribles historias de bandidos o fantasmas y aparecidos», de la siguiente manera:

«Llega la hora del sueño; se le acuesta (al niño por supuesto) y se le deja solo, teniendo gran cuidado de llevarse la luz. Si llega a percibir el más ligero ruido, como el crujido de algún mueble, al instante se presentan a su tierna imaginación, llena de asesinos, fétrosos y fantasmas, las escenas más monstruosas; húndese entonces hasta los pies de la cama; tápase con la sábana la cabeza y arrima con fuerza los brazos al pecho y las rodillas al vientre, plegándose instintivamente como una bola para presentar el menor espacio o la menor superficie posible al enemigo que lo tiene aterrorizado. En tal estado, la sangre, repentinamente arrojada de la periferia hacia el centro, hace latir con violencia el corazón. El pulso es frecuente y muchas veces irregular; la respiración corta y precipitada; procura retener el aliento para que éste no le descubra a su enemigo; finalmente, con los ojos abiertos y fascinados, el oído atentísimo, el cuerpo inmóvil, permanece con el espíritu atento al objeto de su miedo; hasta que agotada ya toda su fuerza de contracción muscular, cae en un sudor de debilidad, y por último en un sueño, turbado muchas veces por espantosos sueños que menoscaban su acción reparadora» (1).

Una de las facultades en que más se deja sentir la influencia del miedo, es en la imaginación. Al contar una historia al niño, éste forja en su cerebro, no una, sino mil historias de escenas terribles, de cuadros espantosos, de figuras extravagantes. «La existencia entera de los niños pequeños es dramática. Su vida es un sueño prolongado a placer. Inventan sin cesar escenas en las que ellos son los actores y los escenógrafos, y si se descarta la puerilidad, los poetas» (2). Esta influencia sobre la imaginación es de sumo interés pedagógico, como luego veremos. Cuando al niño se le narran historietas debemos procurar, únicamente, que estas narraciones estén al alcance de su tierna inteligencia, que sean escogidas, en un asunto, el cual debe ser de buen gusto, honrado, delicado y no solamente debemos proponernos educar con ellos la imaginación, sino también, proporcionar en los cuentos, al niño, alimento para su débil inteligencia y un excitante noble para la atención, facultades que, el día mañana, serán la guía que les conduzca a la perfección. Mlle. Cha-

(1) J. B. F. Descuret. La medicina de las pasiones o las pasiones consideradas con respecto a las enfermedades, a las leyes y a la religión. Vers. cart. Moulins 1857, página 241, artículo Del miedo.
(2) Madame Necker de Saussure tomo III, capítulo V.

lamet dice: «Cuando se cuenta un cuento a los niños, ¿por qué no nos hemos de proponer sencillamente divertirlos? ¿Por qué no nos contentamos con cantar para satisfacer su imaginación que pide alimento?» (3).

SERGIO CABALLERO Y VILLALDEA (Continuará).

La muerte del Mikado

Mutsuhito, el Mikado, el emperador maravilloso, acaba de morir después de un reinado de más de 45 años.

Durante quince días, en todos los templos Budistas de Tokio y demás poblaciones importantes del Japón, se han elevado preces por la salud de Mutsuhito, y hoy el pueblo japonés llora su muerte y se entrega a las más extremadas manifestaciones de dolor, abriendo un paréntesis en su activa y laboriosa vida, porque para él el emperador muerto era la encarnación de su humano redentor, el soberano a quien debe su entrada en la vida de los pueblos civilizados y progresivos.



Mutsuhito, emperador del Japón

Mutsuhito era una personalidad interesantísima y simpática; porque a él corresponde la gloria de haber iniciado y dirigido la civilización actual de su imperio, él extendió la influencia japonesa por todo el Extremo Oriente, y él logró que sea respetado en Europa y América, y que además que hoy figure como primera potencia en el concierto internacional.

Mutsuhito pertenecía a la dinastía de los Shogun, que, según los japoneses, reina desde hace más de dos mil años. Subió al trono a la edad de quince años, coincidiendo con su coronación la extinción del Taicun, autoridad espiritual representante del feudalismo tradicional y del fanatismo religioso.

Transformó Mutsuhito su imperio en Monarquía Constitucional y hereditaria, en 11 de Febrero de 1889, por la que se establecieron dos Cámaras: la de Pares y la de representantes del pueblo.

El reinado de Mutsuhito pasará a la historia de la Humanidad como uno de los más importantes y meritorios de los modernos tiempos.

TEATROS

Principal

Mañana se celebrará la función que anunciamos en el número pasado, para la que hay peticiones casi todas las localidades, prometiendo resultar la velada muy moral y muy lucida.

Cómico

En las funciones celebradas el domingo en este Coliseo, hicieron su debut dos números de varietés.

La bella Laura, que es una muchacha de arrogante y gentil figura, con una cara muy bonita, a tractivos con los cuales le sobran para tener suyos todos los públicos, teniendo además mucha gracia para cantar sus originales couplets y para lucir valiosa colección de mantones de Manila.

Fué aplaudísima, haciéndola salir varias veces al palco escénico para repetir sus canciones.

Es uno de los números que este público volvería a ver con gusto.

El malabarista excéntrico cómico Negrill, hace varios trabajos muy conocidos, pero lo hace sin darle importancia y con una mímica con algo de gracia; para visto una vez, regular.

Las cintas cinematográficas, algunas buenas.

De telones para dentro solo determinadas personas.

Circo ecuestre

La compañía que dirige D. Vicente Llerca, que ha venido actuando esta temporada, dará las últimas funciones según anuncian, el próximo domingo día 11 y el día 15, festividad de la Virgen de la Asunción.

En estas funciones tomará parte la Sra. Frans Kokos, que se encuentra restablecida del accidente sufrido.

INFORMACIÓN

El viernes pasado tuvimos el gusto de saludar en esta, al elocuente abogado del colegio de Madrid D. José Cartagena.

Don Pablo Gil Blesa, que hace años fué el director de la banda municipal, se ofrece a encargarse gratuitamente de la dirección y educación de los músicos, en caso de llevarse a cabo la plausible idea iniciada por nuestro querido amigo D. Luis Quintana, en nuestro colega La Palanca, de crearse en esta población una banda municipal.

En Sigüenza está pasando unos días el Sr. Conde de Ramanones y su familia y el Alcalde de Zaragoza.

Aparatos para luz eléctrica de comedor, con cuatro luces, desde catorce pesetas, en casa de Manuel Taberné.

El sábado pasaron el día en Guadalajara nuestros queridos amigos don Rafael Medrano y su sobrino D. Higinio Medrano, distinguido segundo teniente alumno de la Academia de Artillería.

Ha sido destinado para mandar el Batallón de Cazadores de Reus, el heroico teniente coronel de Infantería D. Eduardo López Ochoa, hijo del digno general gobernador militar de esta plaza.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Guadalajara

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gramell, recibirá consultas en GUADALAJARA, los días 12 y 13 del actual mes de agosto, de once a una y de tres a seis en la Fonda del Norte y en SIGÜENZA los días 14 y 15 en la Fonda de Elix Hernández, para los que padezcan de hernias (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies, equinus, varus y

(3) Mademoiselle Chalamet L'École maternelle página 241.

valgus, tarsalgia de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial e infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico,

Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

12 A.

El elocuente y distinguido abogado del colegio de Madrid y diputado a Cortes por Cáceres D. José Rosado, estuvo en esta población el sábado último para pedir que se revocase el auto de procesamiento seguido contra un doctor en medicina que hace un año pretendió fundar en esta población un Consultorio.

El sábado falleció en esta el joven Dietino Pérez Recio, hijo del profesor de Instrucción primaria de la Casa de Expositos.

Reciban nuestro pésame.

En esta ciudad han pasado unos días los Sres. de Perogordo.

Nos complacemos en poner en conocimiento del público, que la popular Satería y Sombrerería La Tijera de Oro, Mayor baja, 69, tiene un extenso surtido en ropas hechas para caballeros y niños, pudiendo venderlas con un 25 por 100 más barato que ninguna otra casa por estar construidas en sus propios talleres.

El día 3 se celebró en la iglesia de San Nicolás, la boda del dueño del comercio «La Villa de Madrid», don Bernardo Sobrino, con la Srta. Julia Almenaras.

Los invitados fueron obsequiados en el «Pretty Room» y los novios salieron para Madrid y otras poblaciones.

Deseamos muchas felicidades al joven matrimonio.

El teniente fiscal de la Audiencia de Madrid D. Gonzalo Cardenal Ugarte, pasó el día en esta ciudad el sábado último.

Heladoras de varios tamaños para casas particulares, cafés, etc.; polvos insecticidas Preat; regaderas y otros artículos de verano, Manuel Taberné.

En Barcelona se ha celebrado la boda del capitán de Ingenieros D. José Combelles con la Srta. Teresa Renge.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo jefe de la estación del ferrocarril de esta capital.

Ayer se celebró, como en años anteriores, una función religiosa en honor de Nuestra Señora de las Nieves en la capilla del Arberjal, cuartel del monte Alcarria propiedad de la Sra. Condesa de la Vega del Pozo.

¿Por qué tiene tanta clientela la Satería y Sombrerería La Tijera de Oro? Pues porque se contenta con muy poca utilidad y tiene muy buenos operarios, y un traje de 25 pesetas, a la medida, en otras casas vale 50.
Venta por metros de paños y panas.

Ha regresado a esta el primer teniente de Infantería profesor del Colegio de Huérfanos, nuestro amigo señor Fernández Ichaso.

En Madrid se ha celebrado la boda de la bella Srta. Rafaela Arana Olavide, con el capitán de Ingenieros D. Ricardo Aguirre, siendo padrinos el banquero argentino D. Juan María Morano y la tía de la contrayente doña

Lucrécia Arana de Olled y testigos el general D. Federico Ochando, el doctor D. Manuel Coserías y el comandante de Infantería D. Víctor Benedicto.

Reciban nuestra enhorabuena.

En Madrid ha dejado de existir doña María Jaudenes, viuda de D. José Mayoral.

Reciba la familia nuestro pésame.

El día 10 saldrá para Toledo, donde pasará unos días, nuestro querido colaborador el primer teniente de Infantería D. Víctor Jareño.

La mayoría de las enfermedades son por las aguas, que no son todo lo clarificadas que deben ser; pero esto se evita filtrándolas y quedan completamente esterilizadas.

Filtro de gran fantasía y propio para un comedor a 14,85, lo vende la casa Agustín García, Mayor baja, 2.

Casa especial en óptica.

Se encuentra bien de la enfermedad sufrida, nuestro amigo D. José Cura. Mucho nos alegramos.

Con sus hermanos pasará unos días en esta, la Srta. Adoración Pérez Plaza.

Los dueños de la Plaza de toros, se proponen que para la corrida de las ferias próximas, estén terminadas las obras continuando la construcción de palcos y gradas hasta cerrar toda la circunferencia de la plaza.

El día tres saludamos en esta al abogado del Estado de Madrid D. José Antonio Ubierna con su joven y bella esposa.

El auditor de Guerra Sr. Noreña, que en esta población residió varios años, al dirigirse con su familia a Luanes (Santander), en el tren le fueron robadas varias alhajas, que la policía de Madrid ha encontrado.

Todo el que compre sus sombreros o gorras en la Sombrerería La Tijera de Oro encontrará un gran surtido y las últimas novedades, a precios más baratos que en Madrid.

Mucho surtido en gorras desde tres reales. —P

Ayer fueron a visitar a D. Vicente Ruiz y señora, al monte del Bocigano la Srta. Viuda de Medrano con sus hijas, la Sra. de Merino y su hija Pilar y la Sra. del Río y Srtas. de Carrasco y Medrano (A), Sres. Del Río, Rojas, Carrasco, Baranda (P), Núñez (A) y Valles.

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la **tos ferina**, **bronquitis** y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Viajes

Para Palma saldrán los Sres. de Pons.

Para Galaroza (Huelva), el capitán de Ingenieros D. Nicomedes Alcayde y señora marcharon hace días.

Para Zaragoza y Madrid, el empleado de esta Sucursal del Banco de España D. Francisco Naval.

Para Ubernaga, el Dr. Sr. García Plaza.

Para la Isabela, Sr. Fernandez Anduaga y su hijo.

Para Avila, la bella Srta. Pepita González.

De Alhama de Aragón han regresado D. Raimundo Lamparero y Sra. y don Antonio del Val.

De San Sebastián, D. José Fluiters.

De Barcelona, D. Antonio San Bernardino y señora.

De las Navas, D. Antonio Vicenti.

De Trillo, donde ha pasado dos días, el Gobernador civil D. Patricio López y González.

Ha salido para Colunga (Oviedo), el sobrestante de Obras públicas D. Pedro Vallespín.

Para Alhama de Aragón, el Veterinario D. Narciso Valle.

Para San Sebastián, Bilbao y Lourdes, saldrán el jueves la Sra. Viuda de Bartolomé y su hija Luz.

Para Brihuega donde pasará, unos días, D. Luis Quintana.

María de las Nieves

FÁBRICA DE HIELO

DE

Miguel Pérez (Horchatería)

BRADI, 1.—GUADALAJARA

Se vende hielo a todas las horas del día.

Para fuera se sirven los pedidos por ferrocarril o en los coches de la línea.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

LA ESTRELLA Domicilio Social: Madrid, Espoz y Mina, 6

Capital desembolsado Pesetas 5000.000:

«La Estrella» tiene constituido el depósito que exige la ley

Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de transportes marítimos. Seguros de transportes terrestres. Seguros de rentas vitalicias inmediatas. Seguros contra incendios de la cosecha. Seguros de paquetes postales. Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.—Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911

Subdirector en Guadalajara: D. FRANCISCO B. DE QUIROS

Mayor baja, 20, principal

SASTRERÍA ESPECIAL

en trajes para niñas y niños; se remiten catálogos gratis con precios, figurines y condiciones de pago.—Pablo Reguero, Espoz y Mina, 9.—Madrid.

LA ALEMANA

Papelera, Librería y Objetos de escritorio

de

MARIANO ALCALDE

ESTUDIO, 4.—GUADALAJARA

Magníficos estuches y paquetes de papel y sobres, con especialidad los Inviolables. Tintas, lapiceros, gomas, etc., de las mejores fábricas.

Papel de barba, cortado para oficios y cuanto pueda pedirse a este artículo, todo a precios económicos.

Plumas Stilográficas desde 0'75 a 30 pesetas.

Aguas y baños de Sicilia en Jaraba (ARAGON)

Declarados como una especialidad para la curación del reuma, artritis, gota, cólicos nefríticos y epáticos, expulsión de arenas, siendo eficacísimos en la diabetes sacarina.

Itinerario: Estación de Cetina en la línea de Madrid a Zaragoza, donde a la llegada de los trenes mixtos y correos esperan los coches del establecimiento: al bajar del tren preguntad por los coches de Sicilia.

Labradores: se vende una segadora «Simplex» nueva, o se cambia por una mula joven, cada cosa en lo que valga; para tratar en Humanes, Luis Marchamalo.

Almendra amarga en pipa

Se compra en pequeñas y grandes cantidades a buen precio. Dirigirse con muestras a Vicente Pérez, Augusto Figueroa, 4, Madrid. Se admiten corredores.

IMPRENTA GUTENBERG

Librería, Papelería, y **Atilano Ramirez** Objetos de escritorio

Despacho: Bardales, 6.—Talleres: C. Calderón 6 GUADALAJARA

Completo surtido en Objetos de escritorio a precios sin competencia. Impresiones con un 25 por 100 de economía sobre cualquier otra casa.

Casa especial en tarjetas postales

Se vende una casa en la villa de Torija, en su calle Mayor, callejón del Pósito, señalada con el número 20.

Para tratar, posada Alcarreña. Guadalajara.

Venta en Málaga de Fresno se vende una hacienda compuesta de 67 fincas rústicas y cuatro urbanas. Los títulos de propiedad están de manifiesto en el despacho del letrado de este Colegio D. Miguel Solano, Marlasca, 1. —AV—

Granero Se alquila en Barriónuevo alta, n.º 19, donde darán razón.

3-2

Imprenta Gutenberg: Bardales 6, Guadalajara

Arados de vertedera

MARCA



FERRETERÍA MADRILEÑA

DE

ALFONSO L. ARRIERO

MAYOR BAJA, 20

son los mejores y más baratos (Sta. Clara, al lado de La Tijera de Oro)
Artículos de calefacción, CAMAS, cementos, batería de cocina, HERRAMIENTAS, etc

RELOJERIA

DE

JULIO RAMIREZ Y SERRANO

(Sucesor de D. Francisco Serrano)

Calle Mayor alta, 15, (Frente al Teatro).-GUADALAJARA

Gran surtido de relojes de todas clases y de las mejores fábricas, garantizando su buena marcha. Se hace toda clase de composuras en relojería y maquinaria de precisión. Se compra oro y plata.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente a

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 402

Depósitos: en Guadalajara Farmacia de la viuda de Bartolomé, Mayor baja, 7

Manuel Taberné.- Muebles.- Ferreteria. Electricidad.- Lámparas «Ostam» de filamento irrompible.- Persianas de todas medidas.- Mecedoras de lona desde 15 pesetas par.

Batería de cocina a 150 y 140 ptas. kilo

MAYOR ALTA, 77 Y 79-GUADALAJARA

Se venden o arriendan unas tierras en Olmeda del Extremo; para tratar con José Cortés en Chiloeches.

VINICULTORES!

Los vinos que cubren o pierden su color al aire libre, los vinos turbios, agrios, alterados o defectuosos, se corrigen y disponen para la venta con los acreditadísimos productos ENOFILA, TANINO ENANTICO y clarificantes de F. Montero de Mota del Marqués (Valladolid).

Treinta años de éxito creciente confirman sus buenos resultados.

De venta en Guadalajara, Farmacia de la Viuda de Bartolomé, Mayor baja, 7

Rechácense imitaciones perjudiciales e ineficaces y pídase las nuevas tarifas de precios reducidos



Marca depositada

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para CONVALECIENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

LOS ANÉMICOS deben emplear el Vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA.

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable

Muy útil para personas sanas o enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia o a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca

Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas.

Medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires

ORTEGA

Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas.

Farmacia: Calle del León, 13.-MADRID

POR TODO EL MES DE AGOSTO -ASOMBROSA LIQUIDACION-

— por reforma de local —

EN EL COMERCIO DEL RINCÓN DE RUFINO DE LUCAS

Se liquidan más de 40.000 duros en géneros de tejidos

Panas, paños, patenes, fajas, mantas, tapabocas, colchas, percales, céfiros, batistas, lanas y sedas para vestidos de señora; géneros de punto, ropas hechas para hombre, ropa blanca, corsés, sombreros para hombre, abanicos y cien artículos más.

Buenas ocasiones para comprar las vistas para bodas. Todo casi de balde, precios increíbles.

Se venden mostradores, anaquelaría, lunas y cristales de los escaparates.

PLAZA MAYOR, NÚMEROS 21 AL 24, (PORTALES NUEVOS), GUADALAJARA

Balneario de Archena.

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paráliticas, herpéticas y escrofulosas: sirven también altamente para la eliminación de mercurio.

Temporada oficial de 1.º de Abril á 30 de Junio.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año; cuatro magníficos hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS desde 12 á 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE desde 6,25 á 11 pesetas; Hotel MADRID desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEÓN desde 4 á 7 pesetas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro hoteles tiene derecho á un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

Los coches ómnibus de Balneario, se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE.— Todos bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospecto, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles, D. Basilio Irureta.—BALNEARIO DE ARCHENA (Murcia).

¿QUIERE SER USTED DICHOSO?

Y no vivir con tristeza, miseria preocupaciones tormentos, sin amor, sin alegría, sin felicidad? Pida hoy mismo los medios positivos lograr éxito en la vida y conseguir cuanto se desee; tener fortuna, salud y suerte con mi libro que mando gratis de «Secretos Maravillosos».

Escriba J. CATALÁ.—Casier, núm. 2, Paris (Francia) e incluya sello de 25 céntimos para la contestación. (Franqueará las cartas con 25 céntimos).

EGMAR

Recomendamos como prueba definitiva de su calidad insuperable instalar

igual número de lámparas EGMAR y de cualquier otra marca.

Las demás se fundirán; las EGMAR durarán

ÚNICA IRROMPIBLE

De venta en todos los buenos Establecimientos y Centrales Eléctricas

A. E. G. THOMSON HOUSTON IBÉRICA (S. A.)

Madrid: Marqués de Cubas, 18.-Barcelona: Ronda Universidad, 22.-Bilbao. Calle Eleano.-Sevilla: Zaragoza, 14.-Valencia: Lauria, 29 y 31.-Gijón: Carmen, 4;